

“一园两平台”赋能服务 产业生态圈加速建设

■本报记者 洪丽燕 黄奕群 文/图

世界级成功文化交流核心平台、国际专业的石材机械辅料展贸城、首个大型家居商业广场……在2020年南安集中开竣工项目中，“一园两平台”的建设将为南安加快推进旅游、石材机械辅料和机械装备制造等产业生态圈建设，进一步为南安现代服务业产业体系聚集赋能添彩。

一个文化产业园 接续两岸“成功情缘”

“成功故里情、两岸一家亲”。在不久的将来，这种跨越海峡的“成功情缘”，将在南安石井郑成功文化产业园得到更有力量的接续。

10月1日，在石井镇中东部，总投资约10.4亿元的郑成功文化产业园将正式开工，该项目采用EPC+O模式，规划面积约185.15公顷，主要建设主体文化园和古山特色小镇，包含十大分区，即游客服务中心区、风水塘区、成功之路区、北停车场区、山门入口区、主题雕塑区、主题祭祀区、山林游览区、古山特色小镇核心区、古山特色小镇风貌区，囊括“吃、住、行、游、购、娱”，涉及交通、运输、仓储、邮政、信息传输、批发零售、住宿餐饮、文化体育和娱乐等行业，以及金融、房产、公共管理等服务业中的大部分门类。

“目前，设计方案已经批复，正在进行初步设计及施工图设计。游客中心场地平整和围挡、进山道路平整及硬化、主题雕像广场的清表平整已完成，累计完成总投资约2200万元。”南翼集团石井片区项目组组长欧阳佳斌介绍，整个项目的合同工期42个月，将打造成世界成功文化交流核心平台、全国首个体验式成功文化产业园、南安首个国家5A级旅游景区、闽南文化旅游特色小镇、闽南风情健康生活体验区。



石材机械辅料展贸城施工现场。

石井镇拥有国家3A级旅游景区——南安郑成功文化旅游区，是弘扬郑成功精神、传承两岸共有记忆和历史文脉的重要载体，石井辖区有7个村与台湾当地是同名同宗村，每年来往两地寻根谒祖、交流合作的台湾居民不计其数，并共同举办了数届国际郑成功文化节。

“南安市成功文化产业园的建设能进一步承载两岸共有的文化认同感、归属感，将成为海峡两岸文化繁荣的重要支柱、闽台联系的有力纽带及两岸经济文化交流的新平台。”欧阳佳斌表示，在“成功故里”高标准打造成功文化园项目，能够更好地弘扬成功文化，发挥成功文化影响力、扩大成功文化在两岸经济文化交流上的重要作用，塑造南安乃至闽南的文化名片。

记者了解到，成功文化产业园东至南石高速，西至通海路，南至贤林大道（成功

大道），北至厦漳泉联盟高速，道路交通及区位优势得天独厚，古山特色小镇将在盘活小镇本身的资源上进行改造。“项目的建设，将更好促进石井镇发展方式转变和经济结构转型，为当地人民创造更多就业机会，带领群众增收致富，推动乡村振兴。”欧阳佳斌说。

两大平台启动建设 完善南安产业服务链条

近日，在水头镇海联创业园工业大道一侧，挖掘机已经进场，一个集产品研发、科技发布、流行时尚于一体，致力于成为国际专业的石材机械辅料展贸城将在这里落成。

“这里将会是石材机械辅料品种最齐全、最多，服务最全面的全球首家专业石材机械辅料市场，机械、工具、辅料全产业链

链展示贸易中心，立足水头、面向世界，为国内外石材和矿山企业提供机械、工具、辅料整体解决方案，一站式采购和售前售后全方位服务。”石材机械辅料产业联合会会长李群生对此信心满满。

据了解，石材机械辅料展贸城总用地面积约160亩，总建筑面积约15万平方米。项目分二期开发，一期196套，二期200套左右，计划引进石材机械辅料企业400家，石材机械辅料外贸企业100家以上。

“经过招商，现在已经签约的商户已达70%，项目一期首批建筑开建后，我们争取在12月12日前建成并部分投用，依托石博会，形成配套展销，整个项目预计在2021年6月全部完工。”李群生表示。

李群生告诉记者，建成展贸城后，平台将招揽全世界的机械辅料贸易企业集中入驻，省去中间商环节，商家可以直面终端，客户直面产品源头，商家还可以一

站式购齐机械辅料。展贸城将涵盖石材矿山开采、生产加工、安装养护、展示工具等全产业链，小到一个刀头，大到一台矿山机，一应俱全。在这个平台，还可以了解到最前沿的设备技术信息。

“我们会引进国内拥有核心技术的机械辅料生产厂家，不仅给他们提供展示体验空间，还会配备技术研发空间。行业内最新的设备和技术，都将在这个平台率先发布。”李群生说，诸如吉利美、万福、百信、益和等石材机械辅料龙头企业都会进驻平台，意大利、美国等国外知名厂家入驻，促进石材机械辅料各行业的交流，推进技术革新。

同样启动建设的，还有南安市光机电贸展中心（二期F地块）居然之家项目。作为成辉国际二期项目的标杆性工程，该项目占地35亩，建筑面积5万平方米，总投资3亿元，预计2021年9月建成投入运营。此前，成辉国际一期项目已于2017年4月开业，入驻商家1000多家，入住率达95%，成为集商贸展示、会展交易、仓储物流信息研发等功能于一体的大型商贸综合体，入驻商家年销售额达百亿元。

“居然之家选址南安市光机电贸展中心，将与成辉国际强强联合，形成多种体验型商业业态聚集的综合性购物中心，实现家装家居体验线上线下无缝对接，营造新型消费生态圈，打造海西家居产业新地标。”成辉置业有限公司董事长王明川表示，项目的开工建设填补了泉州城西、南安市区没有大型家居商业广场的空白，将为近百万城乡居民提供更便利的消费服务。

南安市装备制造业协会秘书长黄卿旺表示，南安光机电贸展中心服务对象是整个泉州的制造企业，它就像一个综合性“工业大商超”，全方位展示机械装备制造业供应链，这意味着今后小到螺丝钉，大到大型工程设备，都可以在这里采购和交易。

南安工业再添“新动能” 转型升级驶入“快车道”

■本报记者 洪丽燕 陈亮亮 黄奕群 文/图

重大项目是产业高质量发展的重要支撑。在南安2020年项目集中开竣工活动中，泛科轴承高速静音带座轴承生产线扩建项目、南安威冠高端智能铸造项目、革升不锈钢水管项目、三胜供应链泉州二期生产基地项目等将相继开竣工，为机械、建材、纺织等产业添加新动能，进一步推动南安市产业结构提档升级、逐步向好向优。

轴承生产线扩建 带动产业质量效率整体升级

“10月1日，我们将开始打桩施工，正式启动第三期厂房的建设。”在雪峰开发区泛科轴承高速静音带座轴承生产线扩建项目的施工现场，泛科轴承集团总裁陈志腾看着已经平整的土地说，项目建设已经蓄势待发。

记者了解到，该项目是省市县三级重点项目工业项目，总投资77690万元，第一期厂房建设2.3万平方米、全自动铸造线引进已完成，完成投资约2.1亿元，并于去年底进行试产。第二期工程建设厂房2.5万平方米、配套宿舍6000平方米、轴承座加工生产线和一期仓储中心已完工，投资大约1.5亿元。一、二期工程已形成年产精密轴承座2000万个(产值3亿元)的生产能力。第三期工程主要是市区工厂搬迁升级扩建，建设自动化、数字化生产厂房、仓储及附属设施15万平方米，将购置全自动精密铸造生产线5条、轴承自动化工生产线125条、保护气氛全自动热处理线3条、磨床全自动轴承生产线200多条，形成年产高速、静音带座轴承单元3507万套，年产值12.5亿元，年税利1亿元。

“我们将引进欧洲全自动铸造生产线和日本、中国台湾的精密自动化加工设备，进一步提升产品的质量，力求实现与日本和欧洲产品同水平竞争，完全替代进口，并



泛科轴承集团高速静音带座轴承生产线。

走向欧美的中高端市场。”陈志腾说。

目前，南安市已经成为中国轴承座重要生产基地，全国超过50%的轴承座在南安市生产，而泛科轴承集团是目前中国产能最大、品种最多的带座轴承工厂，其销售与服务遍布全国30个省区，全球72个国家，销量连续7年遥遥领先。

陈志腾表示，此次项目的建设，将引领和带动中国轴承座产业的质量及效率的整体升级，推动中国带座轴承的国际竞争力，提升南安市乃至我省机械装备制造业的水平。“同样的生产量，以前需要1000个劳动力，现在通过自动化智能化生产，只需要100人就能完成，成本优化的同时，带来更稳定的产品质量、更优的生产环境。”陈志腾告诉记者，该项目预计两年至两年半建成，公司还将规划无人车间等。

厂房扩建再出发 打造最完整轻工业供应链平台

在梅山镇丰溪工业区，三胜供应链泉州二期生产基地已完成奠基，计划10月1日启动新厂房的建设。该项目总投资6亿元，拟

新增建设用地100亩，新建厂房20.6万平方米，员工公寓、办公楼、综合楼6万平方米，新增拉链生产线3条、吊牌生产线2条。

疫情期间，作为以出口为主的纺织企业，三胜集团的订单量非但没有减少，反而实现了逆势增长。

该项目业主单位为中凯信集团。“目前我们已取得GUCCI、巴宝莉、GUESS、童锐等近百国家内外著名品牌的供应链产品授权，客户群体不断壮大，订单量同比去年增长了20%-30%。”中凯信集团子公司福建省帝吉信纺织科技有限公司副总经理黄林建告诉记者，三胜集团是专门为纺织轻工业提供全方位辅料、原料、成品的供应链管理公司，深耕供应链管理领域20多年，目前已拥有三胜纽扣、拉链、线业、标业、包装、塑料等生产基地，“即将启动建设的二期生产基地或将于2021年3月建成投产，成为全国最完整的纺织轻工业供应链生产基地”。

如今，三胜集团凭借先进的管理体系、一流的产品质量已获得SGS、ITS等机构的认证，正从纺织服装行业延伸到礼品、箱包、工艺品等轻工全业态，致力于打造中国

最齐全的轻工业供应链平台及生产基地。“三胜供应链泉州二期生产基地建成后，预计第一年可产生效益3亿元，第二年6亿元，第三年10亿元，利税超2000万元，为南安经济发展做出贡献的同时，可提供700多个岗位解决周边村民的就业问题。”黄林建介绍。

引进高端智能铸造生产线 为南安企业转型升级提供借鉴

在码头镇金山轻工业产业基地，南安威冠高端智能铸造项目即将竣工，该项目一期新引进的2条高端智能铸造生产线即将启动生产。

威冠实业是一家响应政府号召创建的高端智能铸造企业，项目用地50亩，总投资2.5亿元，拟引进先进高端智能铸造生产线8条。

“项目从2019年7月开工，至今累计投资9000万元，已建设一期标准厂房、宿舍楼、办公楼等。”威冠实业总经理林建屋介绍，现在一期2条高端智能铸造生产线已经安装调试好，就等着10月1日启动生产。

“一期投产后，年产值可达1.6亿元，税收约800万元，明年我们会增加4条高端智能铸造生产线，2022年再增加2条生产线和机加工生产设备，项目全部投产后，预计可年产阀门铸件、消防配件、沟槽管件等球墨铸铁件5万多吨，年产值4亿元，税收可达2000万元。”林建屋介绍。

威冠实业一期项目的投产，将带动南安传统铸造产业的转型升级。不同于本地的普通铸造项目，高端智能铸造生产线在生产效率、节能减排、生态环保、安全生产等方面较南安现有工艺有较大提升。

“值得一提的是，我们采用自动浇注机线上定点浇铸，工人可在空调房内浇铸，大大降低工人的劳动强度，并有效收集浇铸时产生的烟尘粉气，更安全、环保；

造型砂回收采用全封闭砂处理系统，可解决目前铸造厂因铸造砂产生的脏、乱、差，空气污染、粉尘飞扬等一系列环保问题。”林建屋表示，项目投产后，可达到《铸造行业准入条件》和环保等政策要求，将铸造时产生的污染物降到国家标准之下，为南安企业转型升级提供可行的借鉴方案。

投产优质不锈钢管道 补充完善南安泛家居产业链

在柳城街道榕桥项目集中区，福建省革升不锈钢水管项目将于近日正式开工，进入全面施工阶段。如今，项目一期工程已经完成土石方平整，正在进行围墙、排水沟等建设，接下来就可以进行地基施工。

据了解，该项目规划总用地200亩，总投资5亿元，分二期建设不锈钢卫生管道、安全给气管道和食品医疗卫生管道生产基地，项目建设期2年。一期项目用地50亩，拟投资2亿元，用于规划建设厂区面积6万平方米，建设工期12个月，预计2022年春节后投入试生产，达产后将建成全自动生产线60条，年产1.5万吨不锈钢水管。

“一期项目的钢结构厂房、相关配套计划于今年12月底前完工，力争在2021年春节后投产。”福建革升不锈钢水管有限公司董事长陈革升表示，项目投产后，预计2021年产值达3亿元，力争3年后产值达到5亿元。

该项目的落成，将填补福建省在不锈钢水管领域的空白。“从消费升级及国际水管行业变迁规律可以看出，‘高水质、低维护、长寿命’的不锈钢水管是行业的发展趋势，高优质品的不锈钢水管将在不久后广泛应用于直饮水、建筑给排水、燃气、食品药品等领域。”在陈革升看来，作为南安支柱产业之一、阀门产业的配套产业，不锈钢管道具有广阔的市场潜力，将进一步补充完善南安泛家居产业链。

(上接1版)

“辛苦指数”换“幸福指数” 描绘古镇复兴的新画卷

据了解，9月26日晚11时45分，西华洋滞洪片区（南安段）改造项目最后一宗民房签订征收协议。至此，民房征收工作完成100%，实现民宅征迁清零。

在丰州镇党委书记黄志勇看来，此次房屋征收工作的显著成效，得益于广大群众的支持配合，也是全体征迁干部以集体“辛苦指数”，换取工作“推进指数”和群众“幸福指数”的真实写照。

在征迁队伍中，也涌现出许多典型，丰州镇干部戴建文就是其中一位。

老戴是洪濑人，在丰州镇政府已经工作近40年，先后参与多个项目的征迁工作，经验丰富。8月，在接连完成省道215线金鸡段的征迁工作，及晋江干流一级饮用水源保护区的渔船清理工作后，他马不停蹄赶到南安市西华洋片区改造项目指挥部，开始新的工作任务。而此时，距离他退休的时间仅剩一个月。

征迁工作中，感觉身体不适的他，去医院看完病、开了药，又悄悄回到指挥部，签约间隙时间，他赶紧拿出塑料袋里的药片吞下。

款款真情、拳拳实意，换来的是征迁户的支持与配合。老戴所在的工作小组，在8月25日便完成了民宅征迁的全部任务。

老戴是无数征迁干部的缩影。熟悉村情户情与群众打成一片的王家通；通宵达旦参与企业组签约洽谈的陈建龙；风风火火跑遍征迁“一条龙”服务的戴军霞……正是这些人组成的征迁队伍，“用心、用情、用智、用体力”，披星戴月，全身心投入征迁工作中。

为了更好地做到和谐征迁，广大征迁干部坚持“政策征迁”和“情感征迁”相结合，进村入户与群众交心谈心，竭尽所能

为拆迁户排忧解难，用真心赢得民心。

考虑到高龄被征收户、困难户的临时过渡存在困难，经指挥部办公室研究同意，埔头村党支部服务中心一楼设立起临时过渡点，为10余名难以租到房屋过渡的老人提供暂居住所。

8月25日到26日凌晨，指挥部签下了超过900份协议，24小时内取得了“征迁开始即收尾”的良好成效；9月26日晚，最后一宗民房签订征收协议，民房征收工作完成100%……丰州镇奋勇争先实现项目征迁“加速度”，为南安市项目建设的加速推进提供了强劲动力和示范样板。

如今，一个个在建或即将完工的项

目，为丰州镇的高质量发展按下了“快进键”。

泉州火车站综合交通枢纽交互换乘无缝衔接，群众喝上了泉州金鸡水厂向丰州片区供的“放心水”，武荣大桥加速推进，泉州火车站站前东西大道延伸段通车运行，完成火车站片区安置房分房工作和原省道307线拓宽征迁遗留问题，突破正骨医院北峰院区项目征迁难题，兴泉铁路及省道215线拓改丰州段征迁工作全面完成……在丰州这片热土上，每一个项目都在为丰州的崛起添砖加瓦。

千年古镇，复兴在望，城市建设的画卷正徐徐展开。